

LA VIVIENDA DEL OBRERO

Recogiendo unas cuantas observaciones.

Conversábase en uno de estos últimos días con un inteligentísimo artista—la vez patrono, modesto, y hábil obrero—perteneciente al ramo de construcción, y nos decía, sobre poco más o menos: "Las cosas se están poniendo para nosotros imposibles. No sólo no se construye, sino que, además, no se realizan obras de reparación en los edificios que con urgencia las necesitan."

"Si yo tuviera—añadía—un capitalito, me abstendría de invertir en construir una casa de vecindad, de pisos baratos, porque esta es hoy una mala colocación del dinero. Preferiría comprar papel del Estado y dedicarme a cobrar tranquilamente y posegiendo los cupones. Y sin embargo en Santander, con modestas casas de vecindad, que costaron, en otro tiempo, quince ó veinte mil duros, han podido vivir con cierto desahogo las familias de sus propietarios."

"Hoy, si, todavía se puede construir casas lujosas, por cuyos pisos se pueda pedir rentas crecidas. Casas económicas no las construye nadie, porque su producto está excesivamente limitado por las disposiciones vigentes respecto al inquilinato y por el costo de los materiales."

"No hace muchos años el pie de madera venía a costar unos diez céntimos y hoy sale por más de cincuenta. ¡Un cuatrocientos por ciento de recargo! Y pasa lo propio en los demás materiales de construcción. Los jornales ya se sabe hasta dónde han subido. Diez pesetas diarias las cobra hoy un obrero que hace unos cuantos años se hubiera conformado con cuatro, ó con cinco ó lo sumo."

"Sería hoy un poco peligroso—nos seguía diciendo nuestro interlocutor, siempre respondiendo á nuestras preguntas—plantear aquí la cuestión de la rebaja de los jornales, que en Inglaterra está ya sobre el tapete. No solamente porque los precios de las substancias no han bajado, pues la carne es cara, el pescado es caro y tampoco son baratos ni el pan ni las legumbres, sino, además, porque el obrero, al dignificarse un poco en el plan de vida económico, se ha creado necesidades que antes no tenía. Los obreros que hoy no trabajan pasan, en efecto, por crisis agudísimas; pero los que gozan su jornal visten y calzán bien—y con ellos sus familias—comen regularmente, aunque en sus mesas haya menos abundancia que antes; acuden frecuentemente á los espectáculos públicos y los hay que pasan su hora de café todos los días, y no sólo con su cafetín, sino con su copa también y su cigarro."

"Esto á todos nos tiene que complacer, porque es muy justo que los que trabajan disfruten de algunas de las satisfacciones á que parece que tienen también derecho algunos que no trabajan."

"Pero ¿y las viviendas? Hallais en algún establecimiento público, ó en un teatro ó en un cine, á una familia obrera, al padre, á la madre, á los hijos, y en su aspecto exterior y en lo bien que pasan, ¿no os acordáis de la franca satisfacción con que disfrutaban del espectáculo, se revela cierto apacible bienestar. Procurad que os permitan penetrar en su vivienda y en ella vereis que allí escasea el aire respirable; que se trata de un piso en donde se pueden alojar con poco desahogo seis personas y en el que viven tres familias, si no viven cuatro. Y, en fin, comprenderéis que tener allí medietas horas y horas á las tiernas criaturas es atentar contra la integridad de su salud en un modo persistente. Buen jornal y mala vivienda. Mucho café y mucho espectáculo y mucha ornamentación individual, ¡y una fuerte dosis de atmósfera tóxica respirada en el hogar, mientras en él se duerme!"

"Las viviendas de poca renta no las reparan los propietarios porque la reparación menos importante les cuesta el importe de unos meses ó de un año de alquileres. Y al obrero "reparador" le falta el trabajo. El dinero no quiere dedicarse á la construcción de casas económicas de vecindad, y al obrero constructor le escasea la productiva ocupación. ¿Qué es lo que se ha resuelto?"

"Si sólo es necesario construir casas caras, como esa tan lujosa que se está edificando en Puertochico, ¿á qué se aspira? ¿A que sean las capitales una mezcla de cosas sintuosas, "provocativas" por su espléndido lujo, y de casas viejas, sucias, anti-higiénicas, cuya ruina es acelerada por la falta de la necesaria reparación? Pues si á esto se va, con ello se acentuará más la discordia entre las altas y las bajas clases sociales."

"No se ha dado con la forma de evitar lo que sucede y es "mal plan" este que consiste en dificultar hasta el extremo la creación de los hogares sanos y apacibles de las familias obreras. Pero están muy repartidas las responsabilidades. No son "los de arriba" los únicos responsables. Se ha pedido mucho; se ha conseguido mucho. Pero no se ha solicitado ni se ha logrado lo que más urge."

"Y calló nuestro apreciado y reflexivo conversador y nosotros lanzamos ahora á la publicidad lo que nos dijo, por si á algunos les hacen reflexionar un poco esas observaciones."

DEBEMOS ESTAR A SU LADO

Los empleados subalternos del Estado.

Las clases subalternas del Estado han visto cómo los Gobiernos han ido accediendo á todo lo que las otras clases les han pedido. Demasiado entregadas al conocimiento de su debilidad, de su falta de elementos de defensa, han permanecido sordas á los apremios, requerimientos de sus propias necesidades y han soportado impasibles los desdenes de los gobernantes."

Cansadas, sin duda, de tanta pasividad, han comenzado á comprender que tienen derecho á sostener el que nadie les discute de defenderse franca y noblemente. Ya era hora de que los subalternos del Estado salieran de esa pasividad á que se habían condenado voluntariamente!

Poniéndose á tono con quienes sostienen y propagan que con la suma de elementos homogéneos se forman las colectividades que luchan en el orden económico, esos modestos, laboriosos y utilísimos funcionarios públicos se han puesto al habla y, aun cuando sea circunstancialmente, han establecido entre sí el oportuno "factor de cohesión" y no para hablar por ellos inútilmente, sino para encauzar una serena acción colectiva que dé por resultado el mejoramiento de las condiciones de carácter económico en que actualmente viven."

¿Qué desean? Lo que es muy justo que anhelan y que solicitan. Que su "patrono", el Estado, les conceda las mejoras económicas y sociales que les son absolutamente imprescindibles, y les ponga en situación de poder vivir una vida modesta, modestísima, pero no demasiado dificultosa. Con los sueldos con que ahora se les remunera mezquinamente, la vida se les tiene que hacer muy penosa."

Al darse cuenta de lo que piden, que es bastante menos de lo que necesitan, la Prensa nacional de todos los matices se ha puesto resacañadamente á su lado y con frecuencia dedica en estos días preferente atención á esas legítimas aspiraciones. Justísimas también y muy atendibles, las considera EL CANTAABRICO, que desea que el Gobierno, y con él las Cámaras, al confeccionar los nuevos presupuestos atiendan debidamente á los sufridos y laboriosos y leales empleados subalternos."

Muy pronto se celebrará en Madrid una Asamblea magna, que será presidida por el diputado aragonés, señor Díez de Revenga, á quien inspiran un nobilísimo interés, y un leal afecto estos modestos servidores de la nación, que se distinguen por su honradez y su celo en cumplir siempre lealmente sus deberes."

El altruismo, muy humanitario y muy consolador en estos tiempos de insaciables egoísmos, del señor Díez de Revenga, ha animado á los subalternos á salir de su pasividad, y los de Santander también tomarán activa parte en esa asamblea, á la que enviarán á una digna representación, encabezada por algunos de sus más ilustres compañeros."

El señor Díez de Revenga, encañonado con la hermosa misión que se ha impuesto, y que consiste en ayudar á los débiles, ha abandonado la cristiana tranquilidad de su hogar y se ha lanzado á recorrer unas y otras provincias para decir á estas clases siempre olvidadas, parodiando al gran Casuar en su célebre discurso contra la esclavitud: "Leventes esclavos, y recordad que sois hombres!"

Uno de los dignos subalternos de Santander, que los representará á todos en la Asamblea, nuestro estimado amigo don José María Herrera, nos decía ayer que en ella "se habrá de oír clara, enérgica, precisa, la voz de condenación para quienes, no desconociendo que con tres pesetas y unos céntimos no se puede llegar ni al modesto desahogo de una familia un poco numerosa, mantienen aún los sueldos de mil quinientas pesetas de que "disfrutan"—¡á esto se le llamará "disfrutar"!—en la actualidad miles de funcionarios, condenados de piadadamente á vivir una vida de mierda rechazada ya hoy por la humana conciencia."

Nosotros esperamos que esta vez se portará bien el Gobierno con aquellos á quienes no teme, porque son débiles, y recordará las justas quejas de quienes tan lealmente le sirven, haciendo suyo, el Galileo, el proverbio de ley que ha presentado á las Cortes el diputado señor Saravia y José, proyecto en el que están condensadas las aspiraciones "mínimas" de los empleados subalternos. Máximo cuando muy recientemente, y mediante un Real decreto, fueron elevados á tres mil pesetas los sueldos de algunas entidades también subalternas que antes cobraban solamente mil "haber" que se tendría que convertir forzosamente en un constante "debe"...

Perfiles cómicos.

Como algunas resulten unas "pillas", si ya todas no son buenas personas, nos van á resultar las "criadillas" bastante menos que las "criadillas".

Ya van dos, ya van tres y aun ya van cuatro que han hecho lo que sólo hace el que abusa. ¡Huir!... para comprarse alguna blusa ó para ir con los novios al teatro.

¡Qué vergonzoso y qué villano es eso! ¡Que enrojezca una pobre menegida de vergüenza al saber que se la tilda y que se la ha metido en un proceso!

¡No haber, abusada, procedido lo mismo que procedió una garfala! Por no ser fiel y por meter la uña donde no la debiera haber metido.

Pocas son, en verdad, las que esto hacen. Mas... ¡ay! de la que fuera de su alcoba oculta siempre lo que á su amo roba...

¡Ay de ella, ay de ella como al fin la caben!

Su atroso cuerpo encareado será en nuestra prisión, tan mal cuidada. ¡Se quedará la pobre sin soldado y, si una la corra, las soldadas!

Sufrirá, ¡desgraciada! lo imitado por olvidar en ciertas ocasiones que hay que huir siempre de las tentaciones, aunque crea otra cosa el señorito!

Jamás, jamás, simpáticas niñas, de amar lo ajeno cultivéis el vicio; jamás lo haréis, criadas de servicio; jamás, jamás, gentiles cocineras.

Que nunca á una sirvienta amable y fina que conservar su buena fama quiera, se le ocurra robar una cartera, como una la ha robado en "La Zanguina".

No hay ni una doméstica "cracona", que es preferible que á los matrimonios que un genio tirado de dos mil demonios le saiga la criada responsable.

¡Crieda de simpático painito, no robes, no, porque eso te desdora, ni la moneda vil á la señora, ni el tiempo corral al señorito!...

¡Conste que siempre en esta capital las criadas muy bien se han conducido, y que este caso de que se habla ha sido un caso excepcional!

¡Señores, señores, señores! ¡Esta es la vergüenza de las vergüenzas!

La humanidad se está quedando completamente en ridículo.

En la República de Bachkir—una república formada para la nutrición mutua, al estilo de las que se forman en los campamentos, sólo que humana—un huésped se comió á la patrona, que acababa de fallecer del tifus.

¡Cualquiera pone allí una Agencia de Pompas fúnebres!

Allí el muerto no va al suelo después de la conducción. Allí se despiden el duelo en la tripa de un tragón!

Carne que muere en la cama va á la cocina derecha.

Allí ya no se embalsama, ¡se escabecha!

La reglamentación de los juegos de por momentos.

¡Alcanzarán también esa reglamentación al juego del balompié, que tanto excita las pasiones?

Si se reglamenta este juego, no habrá bajas, como ahora, en los partidos futbolísticos.

Se jugará con "cuidado" y no habrá, como ha pasado, patadas en la espinilla en la cristina villa de Bilbao.

En Castro Urdiales los de "La Coral" cuatro bailes harán de Carnaval.

¡Ese acción es público y es rico porque siempre contó con un buen Pico. ¡Quien pudiera pasar los Carnavales en la villa feliz de Castro Urdiales!

Son siempre los simpáticos castreños del alma de sus huéspedes los dueños, y son las castreñas muy hermosas, finas, honestas, dulces, cariñosas.

Allí domina la gentil belleza, á la vez que el cariño y la franqueza.

¡Aquel pueblo feliz, lector, ¡le ahuman! Como que allí vivió el maestro Schumann!

Allí en el Carnaval con trajes ricos se disfrutaban las chicas y los chicos. Pero en esa querida población, ¡no se disfrutaba nunca el corazón!

¡Al fin! se han reanudado las obras del Asilo nocturno "Reina Victoria".

¡A ver si las concluyen pronto!

Porque es un dolor que haya todavía en Santander quien tenga que dormir allí por los rincones de la zona de Ensanche, á la intemperie.

Pues allí del viento, huracán, soplan bastante los fuelles y no se duerme sin daño en los colchones de muelles de Maliano.

He aquí una cosa que nos encanta: "Dicen de París que la Comisión legislativa de la Cámara de diputados ha adoptado el dictamen del ponente, M. Roger Fagette, sobre la persecución del duelo."

Esta proposición, contraria á otra en que se pide una ley especial para la represión de los llamados lances de honor, insiste en la instauración del derecho común y del Código penal vigente, que considera el duelo justiciable ante los Tribunales ordinarios, como un delito de asesinato ó de lesiones, según los casos. Los testigos deben ser también perseguidos como cómplices.

Así, así se concluirá con los estúpidos lances de honor, gracias á los cuales los espadas sucien adquirir un honor de lance. ¡Que se acaben para siempre los desafíos! Y cuando venga algún mentecato á decirnos: "¡Al campo, don Nuño, voy, donde probaros cabellero que si vos sois caballero, el caballero también soy!"...

le contestaremos inmediatamente, dándole un buen consejo: "¡No sabeis lo que os espera! Don Nuño, no hagais! Don Nuño, si al campo vais los meten en la perra!"

¡Se va á acabar el prestigio de los famosos "tiradores"!

Si los tiradores-bien quieren armar un belén propio de las gentes nómadeas, ¡debéis colgarlos en los cajones de las cómodas!

ANTONIO ALBERDI
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer, inyecciones intravenosas del 606.
CONSULTA: de 10 á 1 y de 3 á 5.
Amós de Escalante, 10, 2.

Notas locales.

EL DIA
Las gentes de la situación no ganan para sus...

En corrillos y piñas políticas se impuso ayer, como tema obligado de las murmuraciones, el anuncio de la próxima apertura del Parlamento, y el de la crisis á plazo fijo.

En la Alcaldía se hicieron vaticinios acerca de la provisión de este cargo, cotizando en alza para la vara de alcalde el nombre del concejal liberal señor Breñosa.

Se comentó en los centros comerciales la labor anaclearia del señor Cambó, y por cierto que de las conversaciones, más ó menos apasionadas, no ha salido muy bien parada la imparcialidad financiera del ministro de la Liga.

Por el Ateneo desfiló bastante público, elocutando la Exposición del señor Alvear. Y nada más dió de sí el día.

Confinados también en la ciudad ofreció el aspecto característica de los días de sol, viéndose muy concurridos todos los paseos y lugares predilectos del público para solaz y esparcimiento.

BUENAS NOTICIAS
El correo nos ha traído ayer buenas noticias de la situación comercial de Cuba, en la que están interesados muchos capitales de montañeses, por lo que nos apresuramos á comunicárselas al público.

En cierto modo, la prosperidad de aquella isla repercute en muchos pueblos de la Montaña con grandes beneficios.

Los informes que recibimos dan por hecho que todo el remanente de azúcar ha sido vendido á dos centavos libra, esperándose mejores precios para la zafra actual.

Consecuencia de estas ventas y del buen precio que ofrecen los negocios azucareros por la disminución de producción, Cuba comienza á desenvolverse en un plano económico más firme y más halagüeño para la vida de aquel país.

Lo celebramos mucho.

LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES
Como había prometido, el alcalde facilitó ayer á la Prensa un resumen de los nuevos presupuestos municipales, en el que hay algunas novedades.

Para la nivelación, enjugando el medio millón de pesetas próximamente del déficit, ha aprobado el Ayuntamiento una modificación de la Alcaldía, proponiendo establecer arbitrios sobre miradores, escaparates, embarques de pasaje, vigilancia é inspección de hoteles y casas de huéspedes, impuesto sobre utilidades de Sociedades industriales, sobre los servicios de rodaje y asistencia de los bomberos á incendios.

La partida de ingresos por miradores, figura con 92.000 pesetas; con 18.000 la de escaparates; 50.000 la de vigilancia é inspección hotelera; 45.000 el impuesto de rodaje; 120.000 el de utilidades; 115.000 el de los servicios de incendios, y 40.000 el de embarque de pasaje.

cuando se discutan tendrá gran oposición á los que se han de aceptar, asegurándose que hay entidad que está trabajando para que sean rechazados por dicha Junta.

Las modificaciones de más importancia en el presupuesto aprobado, corresponden á los siguientes aumentos:

- 2.500 pesetas para el representante del Ayuntamiento en Madrid.
- 1.000 para editar la obra del señor Fresno de la Calzada, "El blasón de la ciudad".
- 3.000 para la compra de bicicletas con destino á la sección de guardias municipales cívicas, que se creará.
- 18.833 para el Cuerpo de Bomberos municipales.
- 1.500 para la maestra de la Albercía, escuela de nueva creación.
- 1.022 para el portero de la escuela de Maliano.
- 833 para material de escuelas.
- 8.875 para la Escuela de Comercio, que se trataba de suprimir.
- 500 de aumento al médico de la Beneficencia que presta sus servicios á los asilados de la Asociación de la Caridad.
- 1.000 de aumento al tocólogo.
- 2.000 para el médico dentista de la Beneficencia.
- 1.000 de aumento al médico de las Hermandades de los Pobres.
- 3.000 para entretenimiento de edificios.
- 8.100 para la adquisición de material de música.
- 20.000 para continuar las obras de la calle de Guevara.
- 1.000 para rítorios de los jardines.
- 25.000 para subsistencia de Teléfonos.

Se reñan en el presupuesto:

- 10.000 pesetas de la cantidad consignada para la verja de la Biblioteca municipal.
- 8.200 de la conservación de fuentes en los pueblos del exterritorio.
- 2.070 de la compra de obligaciones de áreas.
- 21.250 de lo presupuestado para el servicio de limpieza.
- 2.500 que se presupuestaban para las industrias á obreros, entre las que se incluye la conservación de la escuela femenina de Comercio.
- 1.022 de un sedentario de la Escuela de Maliano.

DEL GOBIERNO CIVIL
Dijo anoche á los periodistas el gobernador civil que le había visitado el presidente de la Asociación provincial de Ganaderos, señor Quijano, para comunicarle que había recibido la invitación oficial para que los ganaderos montañeses puedan concurrir al concurso nacional que se celebrará en Madrid en mayo próximo.

Añadió que había ofrecido al señor Quijano acompañarle en la visita de selección de ganados que se irían para el concurso, y cooperar en su esfera al mejor éxito de la Comisión de organización.

Dijo también que había autorizado un mitin en Narbón, para el domingo, organizado por la Unión General de Trabajadores, para pedir el levantamiento de las garantías constitucionales y la libertad de los detenidos por supuestos delitos sociales.

Terminó diciendo que, como resultado de la visita de una Comisión de Colindres, en cuyo pueblo había bastante tiempo que estaba clausurada la escuela, había conferenciado, por teléfono, con el director general de Instrucción pública, quien por telegrama autorizó ayer para que se nombrase maestro interino de dicho centro docente.

Fué nombrado don Acacio Carballo.

LEOPOLDO RODRIGUEZ F. SIERRA
MEDICO
Especialista en enfermedades de la piel, sifilis, Radium y Rayos X.—Muelle, 2.
Teléfono 923.—Consulta de diez á una.

LOS HORRORES DEL HAMBRE

Por los niños hambrientos de Rusia.

La lectura de las noticias telefónicas que ayer publicó EL CANTAABRICO acerca de los horrores del hambre en Rusia, en donde —¡qué espanto!— se ha desenfrenado la antropofagia, produjo una honda impresión en el público. "¡Hay que hacer algo también aquí—nos dijeron algunas estimadas personas—en beneficio de esas desventuradas criaturas que además de ayunar forzosamente están expuestas á que sus propios padres las devoren!"

Un señor ha publicado en la prensa de Madrid una carta que es un lamento angustioso que nos hiera en lo más hondo del alma. Comparándolo con lo que en Rusia ocurre, el mal estar que hoy soportan en Santander muchas familias necesitadas es poco menos que una felicidad envidiable.

"Llega de Rusia—se dice en esa carta—un horrible lamento, un grito de desesperación. ¡Salvados! ¡Salvad vuestras almas! ¡Vosotros, satisfechos, alegres, ¡cedednos algo á nosotros, hambrientos, moribundos!"

"El radio—se añade en esta carta—comunica (y Nansen en su información lo confirma) detalles horribles: padres que comen á sus hijos; la madre que mata á la hija para dar de comer á las otras; comidas hechas con excrementos animales y humanos y los suyos propios..."

Treinta y tres millones de hombres se mueren de hambre. Nansen dice que más de la mitad están ya condenados y no hay fuerza humana que pueda ayudarles; pero con los otros aún es tiempo, aún no es tarde, solamente que hay que apurarse, pues cada día de tardanza significa nuevos millones de muertos.

España podrá, mejor que nadie, socorrer la población del Sur de Rusia: provincias de Kherson (Olessa) y Crimea, donde el hambre es espantosa, como en el resto de Rusia. Los periódicos de París dicen que allí en la Rusia del Sur las carreteras están cubiertas de cadáveres."

¿Qué hará Santander para asociarse á la compasión del mundo entero y á la acción nacional iniciada en un heroico trabajo patriótico por el ilustre autor Martínez Sierra? Los bolsillos están aquí muy fatigados, que no en vano ha llovido dinero y más dinero para África á los soldados montañeses. Todavía, todavía habrá que apretar más recursos para ellos, porque la campaña continúa, con tendencia á penetrar en un período agudo que quizás—¡y haga Dios que nos equivoquemos!—haga de soldados los hospitales militares de la Península. Si esto ocurre, tendrá Santander que inmerserse en nuevos sacrificios para atender debidamente, espléndidamente, á los soldados hospitalizados en el Sanatorio marítimo de Pedrosa y en la instalación hospitalaria de la Cruz Roja, en Aldazero.

¿Qué se hará, repetimos, para contribuir á la "guerra á los hambrientos de Rusia" que se prepara á los voluntades de los diversos elementos artísticos con que Santander cuenta y que se prepara una gran "matinée" infantil en el Teatro Pereda para que los niños que comen, mal ó bien, en Santander sucumban de este modo indirecto á la hambruna en Rusia?

Varían son las Sociedades juveniles que en Santander dan funciones teatrales y que cuentan con su correspondiente repertorio. También tenemos aquí muchos artistas, algunos de los cuales, todavía no han lucido en público sus habilidades. La Empresa del Pereda seguramente que nada cobraría por "prestar" el teatro para una función que por celebrarse un domingo "por la mañana", de once á una, no la causaría el menor perjuicio, puesto que se dan en dicho "coliseo" en los días festivos. Coadyuvando al noble fin, todo el personal del teatro, que no se negaría á trabajar por esta vez gratuitamente, los ingresos de taquilla irían íntegros á sumarse á las cantidades que para enviar á Rusia se reunirán en toda España.

Hagamos esto u otra cosa, después de dejarnos impresionar muy tristemente por estas frases conmovedoras:

"Hay que dirigirse á las madres españolas para que, mirando á sus hijos, presten un momento su atención y fijen su pensamiento en aquellos otros hijos cuyas madres los ven morir de hambre y de frío, en aquellas etapas nevadas de Rusia, sin poderle poner remedio; que piensen un momento en aquellas horribles agonías de las pobres criaturas que mueren de inanición; y estoy seguro que, llenas de espanto y anegadas de dolor, se apresurarán á hacer todo lo posible para aliviar situación tan angustiosa como la que atraviesan aquellas infelices gentes, no limitándose á entregar solamente su obolo, sino trabajando en pro de esa santa obra de caridad con todas sus posibilidades, ya que á ello nos obliga á todos la solidaridad y la fraternidad humanas."

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 755 Y 243

Funeraria Hijos de Celerino San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

EL SEÑOR
Don Simón Portilla Ezquerro
FALLECIO EL DIA 13 DE FEBRERO DE 1922, EN SANTANDER
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su esposa doña Micaela Gordón Saravia; hijos don Manuel (ausente), doña Cándida, don Andrés (ausente), doña María y don Francisco; hermanos políticos doña Cándida Llantada de Montaner (ausente), don Vicente y don Pedro Gordón Saravia; sobrina doña Josefina Nieto; sobrino político don Francisco Sáiz Peña; primos y demás parientes,

Ruegan á sus amistades le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el próximo lunes, día 20, á las DIEZ de la mañana, en la iglesia parroquial del pueblo de Rasines; favores por los que les quedarán reconocidos.
Rasines, 17 de febrero de 1922.

LOS MONTAÑESES EN CAMPANA

Carta de nuestro cronista señor Malumbres.

Una vez más la Montaña viene en ayuda de sus soldados, enviándoles un nuevo obsequio que ha de contribuir poderosamente al desenvolvimiento de la vida de campaña de los batallones de Valencia y Andalucía. Nuevamente cruzarán por las carreteras los letreros blancos sobre fondos grises, que ostentan los albiges, las camionetas, en los cuales se lee las atenciones de la madre Montaña hacia estos montañeses que luchan y soportan con entusiasmo, con resignación de santos, las penalidades de la vida de campaña, siempre atenuadas por los constantes devotos de ese pueblo montañés, atento á toda necesidad, á todo proyecto que suavice los mil inconvenientes nacidos de las deficiencias de organización, muy notorias. Nuevamente, con este obsequio, se pone de manifiesto cuánto amor patrio late en los corazones del pueblo montañés, que no vacila, que no duda un momento en exprimir su bolsillo para depositar una moneda que aumente el producto de una suscripción destinada á adquirir los medios indispensables para llevar á cabo una campaña. ¡Ladoo seas siempre, pueblo patriota! Ya gozan estos soldados de los beneficios que les reporta la posesión de un vehículo que los traslade á la plaza en días de permisos; que les traiga el correo, los paquetes postales. Ya ven avanzar, alejarse la camioneta ufana, orgullosa, transportando á los montañeses de uno á otro lado. Sus rostros risueños pregonan la satisfacción que causa este nuevo obsequio de la Tierra.

Si analizásemos detenidamente los beneficios que reportan las camionetas quizás se nos tacharía de aduladores. Son ellos mismos, innumerables, como los beneficios que nos hacen los auto-albiges y los ponchos. Para apreciarlo bastaría solamente observar la admiración que la camioneta causa cuando se abre paso entre las filas compactas de los batallones ó cuando el ronco eco de su bocina despierta en otros soldados el deseo inmenso de poseerla, de usufructuarla. Entonces es cuando abren desmesuradamente sus ojos, para leer las frases que sintetizan el cariño y los sentimientos nobilísimos del pueblo montañés. La posesión de la camioneta es un paso agigantado hacia la solución de otros problemas importantes que siempre hallaron el obstáculo en el transporte. Resulto este, gozando del apoyo incondicional de los montañeses, veremos muy pronto cómo se realizan otros proyectos en nuestro campamento.

No pocas veces he aludido, en la forma discreta que aconseja mi amor al Ejército, á las grandes desventajas que les salen al paso á nuestros soldados durante la vida de campaña. No las corregirá el Estado por causas que nadie ignora. Si aquellas existencias que el llamado á subsanarlas miras impasiblemente, es indudable que las molestias, las penalidades que forzosamente han de nacer de la campaña; ha de sobrelevarlas el soldado con verdadero estoicismo, con resignación, existiendo, como ya he dicho, que se ve sumido.

La expresión del agradecimiento de estos batallones, por el obsequio que se les ha dispensado últimamente, en labios de todos los soldados está. La satisfacción, la alegría, la tranquilidad que á todos los espíritus ha traído la posesión de la camioneta, es la mejor prueba de los beneficios que ha de reportar y que se expresará á nuestros soldados en esas cartas á la Tierra y vereis en ellas han de hablar de la valiosa cooperación de la camioneta, que de cuando en cuando usará para mil cosas que les salen al paso. Ellos, en sus misivas, encomiarán este servicio y se lo agradecerán á la Comisión santanderina y á la Junta Patriótica Montañesa. Nuevamente la ha acompañado el éxito en sus obsequios, en sus desvelos por los batallones montañeses. Permanezcan nuestros labios emudados para dejar sentir al alma y demos las gracias á los que intervinieron en la donación de las camionetas y ayudémosla todos en lo que se pueda para llegar al total desenvolvimiento de nuestra vida de campaña, que ha de librarse de esas penalidades que hoy aquejan á nuestros soldados. No olvidamos que esta ayuda tiene que prestarla la madre Montaña, porque desgraciadamente el Estado permanece alejado del eco que sale de los campamentos, para no escenderse entre los picachos que rodean el litoral africano ó en las profundidades del mar que nos separa de vosotros.

Ayer fué entregada por la Oficina de Información de Melilla la camioneta donada por la Montaña al batallón de Andalucía. El teniente coronel señor García Argüelles expresó en nombre del batallón el agradecimiento por el obsequio, que prueba una vez más los devotos del pueblo del pueblo montañés en favor de sus batallones.

La referida camioneta ha comenzado prestar sus valiosos servicios.

L. MALUMBRES

Funeraria "La Bien Aparecida".—Burgos, 22 y 24.—Teléfono 4-15.

EL NIÑO
MARIANO RODRIGUEZ GARCIA
SUBIÓ AL CIELO
Á LOS QUINCE MESES DE EDAD

Sus afligidos padres don Antonio y doña Alejandra; sus hermanos Matilde, Antonio, Pedro, Pilar y Alejandro; sus abuelos don Pedro Rodríguez, doña Matilde Ortiz y don Mariano García; sus tías doña María del Pilar Rodríguez (maestra nacional de Santander) y doña Francisca; primo y demás parientes,

Suplican á sus amistades asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy, viernes, á las DOCE Y MEDIA de la mañana, desde la casa mortuoria, paseo de Sánchez Porriá, 21, al sitio de costumbre; favor por el cual les quedarán eternamente reconocidos.

Santander, 17 de febrero de 1922.

Funeraria Hijos de Celerino San Martín.—Alameda primera, n.º 22.

EL SEÑOR
Don Simón Portilla Ezquerro
FALLECIO EL DIA 13 DE FEBRERO DE 1922, EN SANTANDER
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica
R. I. P.

Su esposa doña Micaela Gordón Saravia; hijos don Manuel (ausente), doña Cándida, don Andrés (ausente), doña María y don Francisco; hermanos políticos doña Cándida Llantada de Montaner (ausente), don Vicente y don Pedro Gordón Saravia; sobrina doña Josefina Nieto; sobrino político don Francisco Sáiz Peña; primos y demás parientes,

Ruegan á sus amistades le encomienden á Dios en sus oraciones y asistan á los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán el próximo lunes, día 20, á las DIEZ de la mañana, en la iglesia parroquial del pueblo de Rasines; favores por los que les quedarán reconocidos.
Rasines, 17 de febrero de 1922.

Automóvil con averías.

En una de las carreteras de la provincia ocurrió anoche un accidente automovilístico que, afortunadamente, no tuvo la importancia que en los primeros momentos se temió.

Notas neerológicas.

Fortalecido con los santos auxilios de la Religión, entregó su alma al Altísimo en el pueblo de Rasines el señor don Simón Portilla Esquerro, caballero intachable, que gozó de la confianza y de la estimación de cuantos se honraron con su trato.

Su hijo, el señor don Mariano Rodríguez García, monísima y encantadora criatura que constituía la felicidad en el hogar de nuestros queridos amigos don Antonio Rodríguez y doña Alejandra García.

Conocen sobradamente éstos la sincera y profunda estimación que nos merecen y, por lo tanto, comprenderán que sentimos como propia la honda amargura que aflige sus corazones.

MITIN PUBLICO

Organizado por la Federación Obrera Montañesa, adherida a la Unión General de Trabajadores, el próximo domingo, a las once de la mañana y en el Pabellón Nardón, se celebrará un mitin público para reclamar de los poderes públicos el restablecimiento de las garantías constitucionales y la libertad de los presos políticos y sociales.

Las secciones de esta Federación invitan al acto a todos los ciudadanos.

Convocatorias y avisos.

Sindicato Obrero Metalúrgico Montañés.—Se convoca a las secciones de Santander y Moldadores a una asamblea ordinaria que tendrá lugar en "El Acropoliano", con objeto de nombrar nuevo Comité.

Sociedad de Cigarreros y Tabaqueros.—Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria hoy, viernes, a las ocho de la noche. Dada la importancia de esta junta, se recomienda la asistencia a todos los socios.

Bendición del hospital de la Cruz Roja.

El próximo domingo, 19, a las doce, se bendicirá el hospitalillo de Adarzo. Si nuestro prelado no puede realizar su deseo de acompañarnos, le representará quien su ilustrísima designe.

A todas las autoridades se les pasará invitación oficial, pero a las señoras y caballeros de la Cruz Roja se les hace por medio de la Prensa, para evitar olvidos y extravíos, siempre lamentables y más en esta ocasión.

Para mayor comodidad de los invitados, se les hace saber que pueden hacer el viaje en tren, tomando el que sale de Santander a las 11.50 y regresando en el que pasa por Adarzo a la una menos cinco.

Para mayor comodidad de los invitados, se les hace saber que pueden hacer el viaje en tren, tomando el que sale de Santander a las 11.50 y regresando en el que pasa por Adarzo a la una menos cinco.

PARTE OFICIAL

Madrid.—En el Ministerio de la Guerra se facilitó esta noche el siguiente parte oficial: "Según participa el alto comisario, no ocurre novedad en los territorios de Ceuta, Tetuán y Larache.

El comandante general de Melilla participa que al efectuarse los trabajos de aprovisionamiento de Ras Tikermin fueron hostilizadas las fuerzas, sin que ocurriera novedad, habiendo sido rechazada la agresión.

La artillería de la posición de Kaidil hizo fuego contra grupos situados en trincheras, entre Trinchera y Sidi-Salem.

El jefe de la posición de Al-Lain-Haliga da cuenta de haber dispersado con fuego de cañón a grupos situados en el extremo opuesto de Ras Tikermin y aduanas inmediatas, así como en la loma izquierda de la torreta de Tizingan.

La oficina indígena establecida en Cabo de Agua ha recogido ayer dos fusiles, una carabina Mauser y once fusiles Remington.

MEJORA EL TIEMPO.—VARIAS NOTICIAS

Melilla.—El tiempo ha empezado a mejorar, cesando las lluvias.

Los ingenieros militares se dedican a la reparación de carreteras.

En todas las posiciones avanzadas reina tranquilidad, viéndose escaso enemigo.

El general Sanjurjo sigue visitando las posiciones, en las que se acumulan elementos de combate.

IDENTIFICACION DE UN CADAVER

Melilla.—Parece confirmarse que el cadáver que se encontró entre Taunosis y Telataz es el del teniente de Intendencia señor Herrera.

OCCUPACION DE UN ZOCO

Melilla.—La Policía indígena, mandada por Riquime, ha ocupado el zoco el Arbaa de Hadair, sin resistencia.

LEGIONARIOS ASCENDIDOS

Melilla.—El teniente coronel señor Millán Astray ha impuesto hoy los galones de sargento a varios cabos del Tercio.

RAFAEL ESTRANI ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL

Información de Marruecos.

Le dieron una paliza y le robaron mil pesetas, importe de la recaudación del día. Los agresores desaparecieron, disparando varios tiros contra algunos transeúntes que les perseguían.

EL BANQUETE A ROMANONES

Madrid.—Se ha asegurado esta tarde que importantes elementos populares, acudidos por los presidentes de los Comités liberales de los diez distritos de esta corte, se proponen visitar al conde de Romanones para exponerle los deseos de obsequiarle con un banquete de carácter popular, al que asistirán más de mil comensales, que festejarán el triunfo del partido en las pasadas elecciones.

PARA CONMEMORAR UN ANIVERSARIO

Madrid.—Con objeto de conmemorar el vigésimo aniversario de la fundación de la Academia General Militar, que se cumple el día 15, los profesores y alumnos que fueron de la Academia han decidido celebrar una misa por los que pertenecieron a la misma y que han fallecido.

LA COMISION DE GRANADA

Madrid.—La Comisión que vino de Granada para entregar al Ejército el aparato que regaló aquella ciudad estuvo esta mañana en Palacio, cumplimentando al Rey.

ENTIERRO DE LOS AVIADORES INGLESES

Madrid.—Esta tarde, en el cementerio británico, han recibido sepultura los cadáveres de los aviadores Mr. Richardson y Milnes, víctimas del accidente de aviación ocurrido en la tarde del miércoles, en el aeródromo de Cuatro Vientos.

El cadáver del otro aviador, que debía verificarse las pruebas del aparato que regala al Ejército la ciudad de Granada, será condecorado esta noche a Inglaterra.

Los cadáveres fueron velados durante la pasada noche por los profesores y alumnos del Aeródromo de Cuatro Vientos.

A las tres y media de la tarde fueron sacados los féretros que contenían los restos de Mr. Richardson y Milnes por soldados del servicio de aeronautía, y depositados en un vagón del ferrocarril de vía estrecha, de los ingenieros, conduciéndoselos hasta el cruce.

Allí fueron depositados en dos coches tirados por cuatro caballos negros y empujados.

De los féretros pendían cuatro coronas que dedican a los aviadores los profesores y alumnos, del aeródromo.

Presidían el duelo el coronel señor Rodríguez Mourelle, en representación del Rey; el coronel señor Méndez Vigo, en nombre del general Echague, que se encuentra ausente, y el señor Peña, jefe del Negociado de servicios de aviación civil, en representación del ministro de la Guerra.

La comitiva llegó hasta el cementerio británico, donde esperaban el embajador de Inglaterra, el subsecretario del ministerio de la Guerra, general Ardanaz; el capitán general de Madrid, don Gabriel Orozco; el gobernador militar, general Burgette; el general Heredia, y el secretario de la Dirección de Aeronautía.

Acompañaban al cadáver representaciones de todos los Cuerpos de la guarnición, todos los alumnos y profesores del Aeródromo de Cuatro Vientos y una nutrida representación de la colonia inglesa.

A los cadáveres se les dio sepultura con arreglo al rito anglicano.

Durante el acto realizaron vuelos sobre el cementerio varios aviadores militares.

La corona dedicada al aviador Richardson llevaba la siguiente dedicatoria: "Los pilotos aviadores españoles a su profesor Mr. Richardson."

PARA LOS NIÑOS HAMBRIENTOS DE RUSIA

Madrid.—Con destino a los niños hambrientos de Rusia han sido facturadas por la Asambela suprema de la Cruz Roja española 29 cajas conteniendo 10.000 pastillas de chocolate, 97 libras del mismo producto, 660 latas de sardinas, 383 botes de leche condensada y 72 sacos de alubias, garbanzos, lentejas, etc.

EL PRECIO DEL PAN

Pamplona.—Se ha reunido la Comisión municipal de gobierno interior, acordando proponer al Ayuntamiento que desde el sábado se venda en las tahonas reguladoras del Municipio el pan cuatro céntimos más barato en kilo.

ARROLLADO POR UN VAGON

LA ESCUADRA INGLESA

Palma de Mallorca.—Comunican de Pollensa que durante las maniobras que realiza en aquellas aguas la escuadra inglesa chocaron un submarino y un torpedero cuando navegaban a toda velocidad.

EL SUBMARINO SUFRIÓ GRANDES AVERIAS, que serán reparadas en el buque portuamarino que acompaña a la escuadra.

EL ACORAZADO "ALFONSO XIII"

Ferrol.—A pesar de la celeridad con que se llevan los trabajos de reparación, es seguro que el acorazado "Alfonso XIII" no estará en condiciones de prestar servicio antes de fines del mes actual.

CONSEJO DE GUERRA

Ferrol.—Mañana se reunirá el Consejo de Guerra que ha de ver y fallar la causa contra el paisano Salvador Villa, que hallándose en el puerto de Bilbao atentó contra el patrón de una embarcación, haciéndole un disparo de revólver.

ROBO EN UNA IGLESIA

Madrid.—En la iglesia de Pozuelo del Rey entraron anoche unos ladrones, que se llevaron los objetos de culto.

BANQUETE DE SORDO-MUDOS

Madrid.—Hoy han celebrado un banquete los sordo-mudos asociados, para festejar el XV aniversario de la fundación de la Asociación de Sordo-mudos.

Se acordó levantar en el Retiro, con el auxilio del Ayuntamiento, un monumento a Fray Pedro Ponce de León, que fue el primer pedagogo que se dedicó a la enseñanza de anormales.

INAUGURACION DE CONFERENCIAS

Madrid.—Esta tarde, en la Academia de Jurisprudencia, se ha inaugurado la serie de conferencias organizadas por la Federación de Sindicatos católicos femeninos de la Inmaculada.

Disertó el canónigo don Diego Vázquez Camarasa y presidió el obispo de Madrid.

El señor Vázquez Camarasa habló del feminismo, diciendo que está dividido en dos tendencias: una que es la apoteosis ideológica de la mujer y otra el creerla capacitada para cumplir los deberes de la maternidad.

Recuerde V.I. ESTOMAGO E INTESTINOS por antiguas que sean, se curan tomando después de 1/2 comidas el DIGESTÓNICO De venta en farmacias y droguerías.

COMPANIA COMERCIAL IBERICA AGENCIA DE SANTANDER ISABEL II, 10 TELEGRAMAS: SERUZAM.—TELÉFONO 4-75.—APARTADO NÚM. 89 ESCORIAS THOMAS-SUPERFOSFATOS DE CAL SALES DE POTASA DE ALSACIA RIQUEZAS GARANTIZADAS EXISTENCIAS DISPONIBLES PARA ENTREGA INMEDIATA

SASTRERIA INGLESA Linares y Garayo Géneros ingleses.—Esmerada confección. FUENTE 4.—TELÉFONO, N.º M. 132.

ABONOS QUÍMICOS Escorias Superfosfatos Grandes existencias. — Precios sin competencia. — Visítenos antes de comprar. HIJO DE CEBALLOS Y COMPAÑIA TIENDA DEL MANCO RIBERA, NÚMERO 3 ANTES HISPANO BELGA

COMPAGNIE D'ASSURANCES GENERALES Seguros contra incendios.—Seguros contra accidentes y de responsabilidad civil sobre automóviles. Subdirección en Santander y su provincia. Don Paulino García del Moral MUELLE, NÚMEROS 7 Y 3.

CORDERO ARRONTE MEDICO Especialista en enfermedades de los niños. CONSULTA DE 11 A 1. PAZ, NÚM. 2, 2.

REGISTRO POLICIAICO San Francisco de California.—Comunican de Los Angeles que la Policía practicó un registro en una casa donde se creía que estaba oculto el asesino de William Taylor, pero no fué encontrado.

POLICIA ATACADA Oporto.—Al pasar por una calle un destacamento de Policía, desde una ventana arrojaron una bomba contra los agentes, no ocasionando desgracias por verdadero milagro.

LA CUESTION DE IRLANDA París.—De Londres comunican al "Petit Parisien" que en la entrevista celebrada entre Mr. Collins y los representantes británicos, aquél indicó la conveniencia de abrir una encuesta judicial sobre los accidentes ocurridos en las fronteras entre el Norte y el Sur de Irlanda, para encontrar una solución conciliadora e imparcial.

LA VICTIMAS DE LOS ENCUENTROS ENTRE IRLANDESES Y ULSTERIANOS Londres.—El número de muertos y heridos entre irlandeses y ulsterianos es hasta ahora de 55 los primeros y 70 los segundos.

PRESTAMOS A AUSTRIA Londres.—En la Cámara de los Comunes el secretario del Tesoro ha declarado que el Gobierno británico ha acordado conceder a Austria un préstamo de dos millones de libras esterlinas.

INAUGURACION DE UNA CONFERENCIA Roma.—Ayer se celebró la sesión inaugural de la Conferencia de los Estados menores del Imperio Austro-Húngaro.

GRAVE SITUACION EN GUATEMALA México.—Se asegura que en la capital de la República de Guatemala se ha creado una grave situación a causa de una colisión ocurrida entre los miembros del partido unitarista y los partidarios del Gobierno.

EL CORRESPONSAL SASTRERIA ALUJA Ex cortador de la "Villa de París". Gran surtido en trajes y grabanes. Precios económicos y esmerada confección.

PERDIDA de un reloj de pulsera, ovalado, de oro, por el Muelle y la calle del San Francisco hasta la Acera del Correo. Se gratificará a quien lo entregue en Oporto, número 8, primero izquierda.

SE VENDE buen establecimiento de ultramarinos; sitio céntrico. Informes: de cuatro a cinco, en esta Administración.

JOSE JUANCO (MEDICO) Especialista en enfermedades del aparato digestivo.—RAYOS X Consulta de once a una y de tres a cinco. Plaza del 3 de Noviembre.—Torrelavega.

Gran Café-Restaurant "ROYALTY" de JULIAN GUTIERREZ ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES Plato del día: Lengua bresada a la italiana

MOTORES A GASOLINA BOMBAS.—MAQUINARIA ELECTRICA. Grandes existencias. Isla y Villanueva.—Apartado 15. BURGOS

E. García Marañón Especialista en PIEL, SECRETAS Y VIAS URINARIAS De once a una y media y de cuatro a seis. Peso, 0.—Esquina a Lealtad.

SE INTENTA DE NUEVO LA UNION DE LOS LIBERALES

NOTAS POLITICAS

LA BIBLIOTECA DE LA PRENSA El señor Francos Rodríguez, hablando esta mañana con los periodistas, confirmó su propósito de ir a Barcelona para inaugurar la Biblioteca de la Prensa diaria de aquella capital.

Las causas contra subditos extranjeros. Añadió que habían sido nombrados secretarios del Tribunal Supremo don Cipriano Martín, don Emilio Gómez y don Antonio Sierra.

TRATADO DENUNCIADO Oficialmente se ha hecho pública la noticia de que el Gobierno español ha comunicado al de Noruega la denuncia del convenio de navegación de 1833.

LA "GACETA" La "Gaceta" publica hoy el programa de las oposiciones a vicesecretarios de Audiencias provinciales, secretarios de Audiencias Territoriales y secretarios del Supremo.

LA CAMARA OFICIAL DEL LIBRO En la Presidencia del Consejo de ministros se ha facilitado hoy copia de un Real decreto sobre la formación de la Cámara oficial del libro.

Publicistas, fabricantes de papel, escritores, impresores, grabadores encuadernadores y comerciantes de libros, serán requeridos para formar parte de la Cámara.

Se crea una Bolsa de Trabajo para facilitar las relaciones entre los editores y los autores.

Las diferencias que surjan serán dilucidadas por jueces arbitrales.

Se procura la formación de un Sindicato de exportación del libro, especialmente para aquellos países donde se habla el idioma español.

Se señala el plazo de cuarenta días para que quede constituida la Cámara.

El certificado de libros se hará en forma de libro, con un sello especial de cinco céntimos.

INAUGURACION DE LA SALA DE APARATOS TELEGRAFICOS A las doce de la mañana se celebró en el Palacio de Comunicaciones la inauguración oficial de la sala central de Telégrafos.

En la escalera principal esperaban a los Reyes los señores Maura, conde de Coello de Portugal, Francos Rodríguez, conde de Colomby, ex-directores generales de Comunicaciones, los alumnos de la Escuela de Telégrafos y los oficiales del Cuerpo.

Al llegar los Reyes fueron objeto de una ovación cariñosísima.

La comitiva pasó a la sala de aparatos, donde los Reyes ocuparon la presidencia, con el Gobierno.

Don Alfonso movió una palanca, que a la vez puso en movimiento a todos los aparatos de la sala, y por indicación del Morante se dirigió un saludo a todas las Centrales de España, cosa que se hizo rápidamente.

al director general, conde de Colomby, por la obra realizada.

A continuación se sirvió un lunch.

Al final, el conde de Colomby regaló al Rey un sobre que contenía un album curiosísimo de sellos de la China.

Al abandonar los Reyes el Palacio de Comunicaciones, fueron ovacionados y vitoreados.

LOS PERIODISTAS EN GOBERNACION El ministro de la Gobernación, hablando esta mañana con los periodistas, manifestó que durante la inauguración de la nueva sala de aparatos telegráficos celebrada esta mañana en el Palacio de Comunicaciones, se había dirigido un telegrama de salutación al general Berenguer, que contestó con el siguiente:

"Muchas gracias al señor Maura y al Gobierno por su cariñoso saludo, al que correspondo con el mayor afecto y vehemente deseo de cooperar útilmente a la trascendental obra del Gobierno".

Añadió el conde de Coello de Portugal que iba a obrar enérgicamente en el asunto de las Cajas Postales por haberse comprometido la corteza de las denuncias que se habían hecho.

NOTA DE LA EMBAJADA INGLESA En la Embajada inglesa se ha facilitado la siguiente nota oficiosa:

"El embajador de la Gran Bretaña está autorizado por su Gobierno para desmentir formalmente el rumor de que los buques de guerra que resulten con exceso del tonelaje fijado en el acuerdo naval de Washington, puedan ser vendidos a España ó a otras naciones.

El tratado naval de Washington establece reglamentos bien definidos para el desarme e inutilización de los buques de guerra sobranes.

Las potencias signatarias de dicho tratado se comprometen a no deshacerse de sus buques en forma que puedan ser utilizados como tales en ninguna Armada extranjera.

LA UNION DE LOS LIBERALES Se habla de que se realizan gestiones para lograr de nuevo una unión de los liberales.

Don Amós Salvador, iniciador de la fracasada unión liberal, es el que ha comenzado a realizar estas gestiones, y al efecto ha citado en su domicilio a los jefes de los grupos liberales.

El primer consultado ha sido el señor Alcalá Zamora, el cual ratificó su propósito de ir a la unión, aceptando la jefatura del marqués de Alhucemas.

El señor Gasset tampoco opuso dificultades a la jefatura del señor García Prieto. Es partidario de que se intente en estos momentos la unión de los elementos liberales para hacer prevalecer estas ideas é inspirar confianza al país.

En iguales términos se expresó el señor Alvarez (don Melquíades), que se lamentó de lo ocurrido en el Congreso entre los liberales y manifestó que reiteradas veces había demostrado el afecto y la consideración que le merece el marqués de Alhucemas, por cuya causa no tendría inconveniente en verle en la jefatura del partido.

Don Amós Salvador conferenció también con don Santiago Alba antes de que éste marchase a Suiza, y el jefe de la izquierda liberal le dijo que para sellar solemnemente su compromiso no tenía inconveniente en firmar un documento aceptando la unión de los liberales, y entrando en ella desde luego.

Consultado el conde de Romanones, se ha negado resueltamente a entrar en la unión. Ya estoy cansado—ha dicho el conde—de tantas uniones. He tenido demasiados jefes y no quiero más. Que cada grupo opere independientemente y haga lo que le parezca. Yo, por lo menos, he de hacerlo así.

El señor Salvador (don Amós) no desepera de llegar a una unión entre los elementos liberales, y se propone, tan pronto como el señor Alba regrese de Suiza, que será por primero, de marzo, convocar a una reunión a los jefes de grupos liberales, incluso al conde de Romanones, para que éste ante ellos, explique las causas ó razones que le determinan a manifestarse en contra de la unión.

REPRESENTACION DE LAS FUERZAS VIVAS EN EL BANCO DE ESPAÑA En virtud de la ley de Ordenación bancaria deben tener entrada en el Consejo de Administración del Banco de España cinco

representantes de las que pudiéramos llamar fuerzas vivas del país.

Ocuparán esos cargos, don Jenaro Alonso Bayón, por los agricultores; don Basilio Paraiso, por los comerciantes; el conde de Gamazo, por la Banca de Barcelona; el señor Ocharan, por la Banca de Madrid; el señor Cifuentes, por la Banca de Bilbao, y el señor Cifuentes, por la Banca de Madrid.

DECLARACIONES DEL GENERAL LUQUE El general Luque, hablando con un periodista del problema marroquí, ha dicho que se podía resolver creando un ejército colonial de 30.000 hombres a base del voluntariado español, y con las banderas ya constituidas del Tercio Extranjero.

Hace poco se ofrecieron a España diez mil alemanes, pero el ofrecimiento no se aceptó, sin duda porque no era del agrado de Francia. Ahora circula el rumor de que varios miles de cosacos se han ofrecido también, habiendo sido igualmente rechazado el ofrecimiento sin que se sepan las causas.

Creo que pagándole bien, se podía obtener un ejército de voluntariado español, y no me espanto, ciertamente, por qué no se han aceptado aquellas ofertas.

LA JUNTA DE DEFENSA DEL REINO Hoy volverá a reunirse la Junta nacional de defensa del reino bajo la presidencia del Monarca.

LAS GARANTIAS CONSTITUCIONALES El domingo se celebrará en el Ateneo un acto público para pedir al Gobierno el restablecimiento de las garantías constitucionales.

Probablemente hablarán Unamuno, Castroviejo, Royo Villanova y Albornoz.

Para que os duren mucho vuestros trajes, vestíos en LA TIJERA DE ORO. NOVEDADES EN PAÑERIA. Negros y azules garantizados.

MEJORA EL TIEMPO.—VARIAS NOTICIAS

Melilla.—El tiempo ha empezado a mejorar, cesando las lluvias.

Los ingenieros militares se dedican a la reparación de carreteras.

En todas las posiciones avanzadas reina tranquilidad, viéndose escaso enemigo.

El general Sanjurjo sigue visitando las posiciones, en las que se acumulan elementos de combate.

IDENTIFICACION DE UN CADAVER

Melilla.—Parece confirmarse que el cadáver que se encontró entre Taunosis y Telataz es el del teniente de Intendencia señor Herrera.

OCCUPACION DE UN ZOCO

Melilla.—La Policía indígena, mandada por Riquime, ha ocupado el zoco el Arbaa de Hadair, sin resistencia.

LEGIONARIOS ASCENDIDOS

Melilla.—El teniente coronel señor Millán Astray ha impuesto hoy los galones de sargento a varios cabos del Tercio.

RAFAEL ESTRANI ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS Y MEDICINA GENERAL

Consulta de 11 a 1. Cervantes, 9, segundo. Avisos: Paz, 2, tercero.—Teléfono, 242

DE BARCELONA

UNA DENUNCIA

Don Ramón Carrasco, joyero, ha denunciado la desaparición de un corredor llamado Hugo, el cual se ha marchado de Barcelona con alhajas de la propiedad de don Ramón por valor de 500.000 pesetas.

La policía practicó un registro en el domicilio del denunciado, encontrando varias revistas de Montecarlo, papeletas de barbero, y otros papeles sin importancia.

Se han dado las oportunas órdenes para proceder a la busca y captura del aprovechado corredor.

ARROJA AL CANAL A SU HIJA

La joven de catorce años María Elías ha denunciado a las autoridades que, hallándose lavando ropa en el Canal de la Infanta, vió a una mujer que arrojaba al agua a una hija suya recién nacida.

Todos los trabajos practicados para encontrar el cadáver, así como para averiguar el paradero de la mujer, han resultado infructuosos.

EN LIBERTAD

El súbdito alemán que hace tres ó cuatro días fué detenido como autor de una estafa de 200.800 pesetas en géneros de lana al comerciante don Ramón Romeu, ha sido puesto en libertad por no resultar responsable contra él.

INTENTO DE FUGA

En el penal de Figueras se ha descubierto un intento de fuga, habiéndose comprobado al practicar un reconocimiento en una celda que los penados habían abierto un boquete que comunicaba con el foso.

Varios reclusos comprometidos en el asunto han sido encerrados en celdas de castigo.

EL TIMADOR MIGUEL PORTOLES

El conocido timador Miguel Portoles continúa en la cárcel a disposición de las autoridades.

Algunos médicos le han reconocido, dictaminando que presenta algunos síntomas de locura.

EL BANCO DE BARCELONA

Parece confirmarse la noticia de que en breve se reanudarán las operaciones en el Banco de Barcelona.

La fórmula consiste en la aportación, por consejeros o accionistas, de un capital efectivo de veinticinco millones, que quedará independiente de la suspensión de pagos.

El Consejo de Administración, por su parte, constituirá otro capital de catorce millones.

Todos los créditos hasta mil pesetas, que pasan de seis mil, serán pagados tan pronto como el Banco abra sus ventanillas.

Una Comisión de accionistas y acreedores tiene el propósito de ir a Madrid para pedir al Gobierno la publicación de una real orden considerando al Banco como entidad de servicio público.

DE BILBAO

AGRESION Y ROBO A UN CARRETERO

Esta noche tres enmascarados, pistola en mano, atacaron al carretero de la panadería de Vista Alegre, Brandío Bilbao.

ESPECTACULOS

TEATRO PEREDA.—Compañía de comedia de Ricardo P

